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Mesjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési díj : egészévre . . 4 frt o. é.
„ „ félévre ... 2 „ „ „
„ „ negyedévre. . 1 „ „ „

Egyes szám ára 10 kr.
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Előfizetéseket elfogad
a.. k‘adó (halpiacz 239. sz.), vagy a szerkesztő a lyceumi nyomdában 

Ql ONO1 OSON Fehér Zsigmond gazd. egy. titoknok ur, vagy P op lan E. 
könyvkereskedése; M1SK.0LCZ0N Fr a e n k l B. könyvkereskedése — és minden

cs. k. postahivatal.

Hirdetésekért
fizettetik minden háromszor hasábzott sorhely 
után 6, másodszori közzétételeknél 5, harmad­
szorinál 4 kr; azonfelül bélyegadó fejében 

minden hirdetéstől 30 kr o. é.

I. évi folyam. -G59- -K
14. szám. Április 6-án 1862.

V árosunkat s különösen az egri föegyház káp­
talanját legközelebb súlyos veszteség érte. F. 
hó 2-án hunyt el ttidőszélhüdés következtében

Bagaméri és Kálnoki Kálnoky Ferencz,
az egri föegyház gyóntató kanonok ja,

munkás élete 63-dik évében. Másodnap, azaz 
3-án végbement nagyszerű és népes temetése, 
melyen érsekatyánk ö kegyelmessége, kápta- 
lanával, a polgári és katonai hatóságok, min- 
denrendii intézetek növendékei s elláthatlan 
sokaság kíséretében megjelentek, megfelelő 
volt ama közrészvétnek, melyet az elhunyt 
váratlan kimúlása a lakosság minden rétegei­
ben keltett. Benne az egyházmegye kitűnő 
papját, a fökáptalan fogyhatlan tevékenységű 
tagtársát, a szenvedő emberiség szelidlelkti 
jótevő barátját, a népnevelés buzgó gyámolát, 
a hazai közintézetek serge nagylelkű pártfo­
góját, a társaskör végre egyik legszeretetre­
méltóbb dúskedélyü emberét siratja. Kik vele 
érintkeztek egyeneslelkti nyílt becsületessé­
gét, kik közelebbről ismerék, aranyszivét so­
hasem fogják elfeledni. Béke porai fölött!

KOZÜGYEK.
Népnevelési ügy Egerben.

Nemde, szerkesztő ur! fehér hollókiut jelenik 
meg becses lapjában a népnevelésröl néhanéha egy 
kis tudósítás; de azért ne gondolja kegyed és lap­
jának művelt olvasói, mintha nálunk a nevelési és 
oktatási ügy parlagon heverne. Sokáig vártam, hogy 
más valaki e hetilapban felmutatja városunk tano­
daügyét, és most elszomorodva kérdem : hát nincs-e 
20—22 ezer lelket számláló városban egy hazafi, 
ki annyira szivén hordozná a népnevelés szent 
ügyét, hogy egykét negyed órát ne sajnáljon arra 
fordítani, hogy a művelődés és előhaladás legbiz­
tosabb kútfejét a tanodát szemmel tartván, haladá­
sáról vagy pangásáról néha-néha a közönséget ér­
tesítené?

Folyó év február 26. 27. 28. és mart. 1-én tar­
tattak meg a félévi nyilvános vizsgálatok, s mily 
sikerrel felelt meg az összes tanítói kar nehéz, de 
magasztos feladatú hivatásának, azt a nagy szám­
mal egybegyiilt hallgatók bírálatára bízom. Jól 
esett nekünk tanítóknak kegyelmes érsekatyánkat 
a hallgatóság élén látni, ki bokros foglalkozásai 
közepette is a haza gyenge csemetéinek a vallás és 
a többi tanulmányokban tett elhaladásaikról meg­
győződni, és magas megelégedését nyilvánítani ke­
gyeskedett.

Az elemi tanodáinkban előadott tárgyaknál, 
melyeknek a tanórák szerinti kimutatását más al­
kalomra halászijuk, nem lesz felesleges egy ké­
véssé időznünk. A mostani ezélszerii modor mel­
lett az ügyes tanító félév alatt annyira viheti tanon- 
czait, hogy a tankönyvből folyvást olvasnak. En­
nek folytán sok szülő gyermekét azon boldog öntu­
datban, hogy már jól olvas, a tanítók nem kis kel­
lemetlenségére a felsőbb osztályokba beadni tö­
rekszik, nem gondolva meg azt, hogy jól olvasni 
nagy mesterség. A tanulónak a tankönyvből foly­
vást olvasni nem elég, hanem, bármely betünemmel 
(p. o. cursiv, compact, ciceró, garmond, petit s más 
nemüekkel) nyomtatott könyvet és Írást szabatosan, 
értelmesen, kellő hangnyomattal kell tudni olvasni, 
mit a tanuló több évi gyakorlat után képes saját­
jává tenni. Azonfelül minden jóravaló tanítónak 
az a főtörekvése, hogy az olvasmányt a tanuló ne 
csak szajkómódra ledarálni tudja, hanem azt értse 
is; mert csak úgy válhatik tanulságossá. Az olva­
sókönyvben foglalt olvasmányok pedig osztályon- 
kint a gyermek egyszerű felfogásához vannak al­
kalmazva. Éppen azért a tanító minden olvasmányt 
nyelvtanilag elemez, azt a tanuló saját szavaival 
elmondatja. Kiterjeszkedik a rokonnemü tárgyakra 
p. o. a történelem, természetleirás és földrajzra, 
különösen az erkölcs és illemtanra; szóval az olva­
sást elme-, szív- és akarat növelésére használja fel. 
S miután a főelemi tanulók egy része tanulmányait 
itt végzi be, a többi tanulmányokban is csak ily fo­
kozatos rendszer mellett szerezhetik meg azon kellő 
ismeretet s ügyességet, melyeknek az életben min­
den nyomon hasznukat vehetik. Azért ne kívánják 
némely szülök, hogy gyermekeik egy évben két 
osztályt is végezzenek.

A tantárgyaknak tanórák szerinti felosztását 
igen czélszeriinek találom. Mert ha valahol, úgy az 
iskolában szükséges a tanítást változatosan bizo­
nyos órákhoz kötni, és ehhez lehetőleg ragaszkodni. 
Tárgyaink pedig úgy vannak felosztva, hogy azok 
mindegyike eredménydus kifolyást gyakoroljon az 
élet derűs borús napjaira. Itt az éneket értem, 
mely a tanulót egyformán gyönyörködteti, akár víg 
akár bús legyen zenéje. Az ének csak a rósz em­
bernek nincs ínyére. A népiskolában ez a varázs- 
vessző, mely minden ajakra édes mosolyt csal, unal­
mat és büntetést feledtet. Szerintem tehát az ének­
tanításra az elemi tanodában fögondot kell fordí­
tani, hogy a megfogamzott jó e csatornán is bőven 
szivároghasson át a közéletbe.

A tanulók vasár- s ünnepnapokon 9, iskolana­
pokon ‘48 órakor hallgatják a szent misét, kivéve 
a téli hidegebb hónapokat. A mi a tanulók erköl­
csös viseletét illeti, egykét esetet kivéve, kielégítő­
nek mondható.

A tanonezok száma a négy elemi osztályban 
összesen 352; ezek közt helybeli 265, vidéki 87; 
vallásra nézve van 337 r. kath., 13 izraelita, 2 ágos­
tai vallása; nemzetiségre nézve — egy németajkút 
kivéve mind magyar.

Tehát évenkint 87 vidéki tanuló látogatja ta­
nodánkat ; közép számítással véve egy tanuló utáni 
költséget 200 fra tehetni, s ez által évenkint mint­
egy 17400 frt hozatik forgalomba; mi a lakosokra 
nézve — nem lévén a bortermelésnél más iparág — 
nem megvetendő összeg.

A mi a tanoda látogatását illeti, a szülök di­
cséretére legyen mondva, hogy gyermekeiket a tano­
dába pontosan beadják, és 17 évi tanítóságom alatt 
még nem volt eset, a hol a szülőt ez érdemben kö­
telességének teljesítésére hivatalosan ösztönözni 
kellett volna. Azonban a földművesek, még a jobb 
módúak közül is csak ritka szülő járatja gyermekét 
a föelemi tanodába.

Nem lehet emlités nélkül hagynom kegyelmes 
érsekünknek abbeli atyai gondoskodását, miszerint 
a vallás erkölcsi nevelés szempontjából, a két 
nemen levő tanulókat — kik egy épületbe jártak — 
elválasztva, a leányokat a szelidlelkti s kitűnő ké­
pességű angolkisasszonyok felügyeletére bizá, a 
főelemi tanodát pedig a lyceumban elhelyezni ren­
delő. Ez által oly egészséges világos és nagyszerű 
tanteremeket nyertünk, melyekhez hasonló alig van 
édes hazánkban.

Tanodáink el vannak látva : feszület, továbbá a 
két félgömb, Europa, osztrák birodalom, Magyar- 
ország, Palestina földképe — s szemléleti tárgyak­
kal ; az irás, számolásra s hangjegy ismertetésre 
megkivántató vonatozott táblákkal; a természettan­
hoz tartozó állat-növény- és ásványtani gyönyörű 
színes képekkel. Hogy a tanító ismeretét szakférfi­
úkkal! társalgás és eszmecsere mellett, főleg jó 
könyvek és folyóiratok tanulmányozása által gya­
rapíthatja, ismert dolog. A kor kiáltó szava: halad­
junk, mert elmaradunk! Értsük ezt meg ; ki magát 
folytonosan nem képezi, az hivatását kellőleg be­
tölteni sem képes, s az ilyennek mainap még csak 
kenyere sem biztos; annálkevésbbé számíthat becsü­
letre vagy jobblétre. Hogy a tanítók csekély tizeié 
sök mellett is a tudomány való forrásához juthassa­
nak, több lelkes tanférfiu sürgetése folytán a tanítói 
könyvtárak üdvös eszméje karoltatott fel 1858-ik 
évben nálunk is; nem lévén a tanodának semmi 
pénz alapja — a tanítói könyvtár felállítása ügyé­
ben aláírási ivek bocsáttattak ki, mit Eger város 
müveit közönsége lelkesen fogadván, a felhívást 
fényes siker koronázta. A tanítói könyvtár jelenleg 
230 kötetet számlál. Nem lehet emlités nélkül 
hagynom ngos és ft. Stipula József kanonok urnák 
azon buzgóságát, miszerint a könyvtárt évenkint 
hasznos ismeretit folyóiratokkal gyarapítani törek­
szik ; miért is balás köszönetünk nyilvánítása mel­
lett gyarapodásnak indult könyvtárunkat a város 
nemes keblű lakóinak további pártfogásába ajánljuk.

Derszib Rudolf.

LEVELEZÉSEK.
Az osztrák fővárosból.

April 2-án 1862.
A reichsráth pénzügyi bizottmányának egyes 

osztályai bevégzék munkájukat; s most már a bi­
zottmány in pleno tárgyalja ez osztályok végzé­
sét. Mint halljuk, a bizottmány helybenhagyta a

pénzügyminister adó-felemelési tervét, s igy várni 
lehet, hogy némi berzenkedés után Plener urabud- 
gettet illető többi indítványai is el fognak fogad­
tatni ; kivéve tán a bankkali szerződést, mely más­
korra fogna halasztatni, minthogy ennek igen sok 
ellensége van. Egyébiránt ha a pénzügyminister ur 
megfeszíti magát s terve elfogadtatásától állomását 
teszi függővé, ha csak pro forma is, úgy bizton 
számíthatni rá, hogy a centralista urak ebbe is bele 
fognak egyezni. Készakarva mondtam, hogy accn- 
tralista urak, nem csak azért, mivel ők képe­
zik a majoritást, mely a mostani ministeriumot ttis- 
kön-bokron követni kész és követi is; hanem legin­
kább azon oknál fogva, mert a jobboldali urak (cse­
hek és lengyelek) ünnepélyesen kimondták, hogy a 
budgett-iigy tárgyalásában részt nem vehetnek, mi­
vel nem tartják a házat illetékesnek arra, hogyjj 
folyó évre szoló budgettet megszavazzák azon né­
pek nevében is, kik jelen nincsenek; továbbá, m»t,t^ 
nem helyeselhetik a pénzügyministerium mostani 
müvét sem, mely az előbbi években követett gaz­
dálkodási úttól legkevésbbé sem tér el; s végre 
mint egy lengyel képviselő (Grocholski) társai ne­
vében nyilatkozott, mert az adófelemelésbe nem 
egyezhetnek bele, minthogy Galliczia a mostani 
adó-teher alatt is már roskad, s ha az adó még fel­
emeltetik, úgy épen tönkre lesz téve. A jobb oldali 
urak tehát, e nyilatkozatuknál fogva, valahányszor 
a pénzügyről kezdődik a tárgyalás, szépen odahagy­
ják székeiket és mennek — mulatni. A centralista 
lapok és különösen a „Donau Ztg“ nem tudják elég­
gé szidalmazni a csehek és lengyelek e kíméletlen 
magaviseletét; de ez mind nem basznál: az illető 
urak eddig következetesek maradtak.

Az átalános érdekeltséggel kisért „Wanderer11 
sajtó-perének szerencsétlen kimenetele még a bécsi 
közönséget is meglepte; mert bár a bírósági tár­
gyalásokból előre látható volt, hogy az illetők el 
fognak ítéltetni, még sem hitték, hogy oly terhesen Buj­
tassanak. Valamennyi lap — a négy centralistát 
kivéve, u. m. a „Donau Ztg“, „Oestr. Ztg“, „Presse“ 
és az „0. D. Post“, melyek bölcs kárörömmel hall­
gatnak az egész ügyről — teljes részvéttel viselte­
tik az elitéltek irányában; s az Ítéletet oly ménykö- 
csapásnak tekinti, mely az egész nem centralista 
sajtónak szól, s ezt hallgatásra inti. — Nagy fáj­
dalmat okozott különösen az itteni magyaroknál 
jeles publicistánk dr Fáik Miksa súlyos elitéltetése, 
ki azonkívül, hogy 6 havi fogságra hetenkinti egy 
napi böjttel és doctor czimének elvesztésére ítélte­
tett, még takarékpénztári hivatalától is, melynek 
Schmerling ur a curatora, elmozdittatott. Az elitél­
tek föllebbezték ügyüket. □

Miskolcz, april 2.
Tisztelt Szerkesztő ur! Városunk e napokban 

két érdekes hangversenynek volt tanúja. Múlt hó 
25-én ugyanis, a hazában művészetéről eléggé ös- 
meretes Szűk Róza k-a. mulattatá kegves gordon 
kajával a „Korona“ vendéglőben nagy számmal 
összegyűlt közönséget. A hatás nagyszerű volt, me­
lyet a gyöngéd ujjak a különben erős hangszeren 
kicsaltak. Szűnni nem akaró éljenzések kisérték 
minden darabját. — Többek voltak szívesek a mű­
vésznő iránti tekintetből közreműködni, kik csak 
emelték különben magában is gyönyörű játékát. 
Ezek közt különösen kiemelendő közkedvességü 
Orpbeusunk, F á y Antal ur zongorázása, a kinek a 
magyar darabokban! ügyes játéka ritkítja párját 
széles e hazában. Továbbá Czakóné, a helybeli 
nemzeti színháznak tagja szép hangjával eléggé ki­
mutatta ügyességé. — Sz athmáry Károly a kas­
sai színház rendezője, és a pesti n. színháznak most 
szerződtetett tagja egy költeményt szavalt el Szász 
Gerötől, mely az egész közönség nagy tetszésével 
találkozott. Végre Pap Dezső végzett jogász szép 
zongorázása megérdemlett tapsokban részesült. —
A másik hangversenyt a 15 éves V é 1 i s Kelemen 
hegedűművész adta a színházban — mtiértö, de fáj­
dalom kevés közönség előtt. Pedig a kik jelenvol- 
#ak azon, mindnyájan megelégedetten tértek haza; 
de egyszersmind boszonkodva, hogy mig a haszta­
lan zagyvalék darabok — a színészek férczelmé- 
nyei — (a milyen volt a vasárnapi „Quodlibet“) 
zsúfolásig megtöltik a tág házat, addig lelkes édes 
álmokban ringató s nemesítő zenemüversenyeken oly 
kevesen jelennek meg. Nem akarom én azt monda­
ni, hogy V. K. kiképezett művész, hisz ennek fiatal­
sága is ellen szavazza; de korához képest oly tisz-
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tán oly technikailag ügyesen kezelte nyirettyűjét, 
hoev becsületére válnék még egszer oly idősnek is. 
Mindenütt hol eddig járt kolosvári születésű hazánk­
fia megnyerte a közönség méltányos tetszését és 
pártfogását; csak Miskolcz — nem tudni mi okból, 
tagadta meg tőle ezt. Pedig programiba elégge 
tartalmas és válogatott miidarabokból volt egybe 
állítva. Programmját ekép állította össze: 1. Sou­
venirs de Mozart (emlék Mozartra) előadta a hang­
versenyző. 2. „Ez a világ a milyen nagy“ éneklé 
zongorakisérettel Czakóné. 3. „Éljen a magjai 
csárdás Ridley Kohnétől, előadta a hangverzenyzö. 
4. „Imám“ költemény Bakonyitól, szavalta a szerző. 
ő. i,Jankée Doodle“ (emlék Amerikára). Vieux- 
tem’pstól, előadta a hangversenyző. 6. „Kettős nép­
dal“ egyveleg éneklék Czakoné és Szép. 7. „Nagy 
magyar ábránd“ hegedű és zongorára (Duo) Huber 
Károlytól, előadta a hangversenyző és Pap D. ur.

Miskolczról Kassára utazott el fiatal művészünk 
s onnét talán Eperjesre is kirándul. Reményiem, 
hogy Kassa a vegyiiltt város kitesz majd a magyar 
Miskolczon. Kassáról Egerbe szándékozik menni 
és pedig a húsvéti ünnepekre. Eger nem kételkedem, 
nagyobb részvéttel fogja megajándékozni a kedves 
fiatal művészt, mint városunk.

Társadalmi életünk más különben pang. Szo­
morú volt a farsang; nem csoda tehát, hogy még 
szomorúbb a böjt: ez természetes consequentia. Az 
ujonczozás még foly. Miskolcz városa ujonczai már 
elbúcsúztak szülőföldjökről. Csodálatos, hogy a mis- 
kolczi majdnem 6000-re menő izraeliták közt csak 
egy találkozott alkalmasnak katonának ez is sze­
gény gyiirüs volt. Az ok bonczolgatásába nem bo­
csátkozom, csak azt teszem hozzá, miszerint ha phi- 
sikai okoknál fogva képtelenek a katonáskodásra, 
e körülmény igen szomorú elsatnyulásra nyújtana 
bizonyságot. Ha érdekesebb újságok előfordulnak 
városunkban majd szolgálok, ha t. szerkesztőnek 
s úgy tetszik. *) A

Kunhegyes, martins 30.
Ha hazánk jelen történetét a chronograph a 

história lapjaira jegyezgetve, ennek egy némely ré­
sze felett méltánylólag nyilatkozik: akkor lehetet­
len, hogy ki ne emelje azon egységet és testvéries 
egyetértést, mely Magyarhon lakóit vallás- és nem­
zetkülönbség nélkül a mai időben egy füzérbe fonta 
össze. Annál inkább kárhoztatnunk kell tehát min­
den oly tényt, mely csak legkisebbé is ezen egyet­
értés szétszaggatására irányulni látszik, vagy leg­
alább arra magyarázható. Városunkban pedig mos­
tanában ilyesmi történt. A római katholika egyház 
harangozója mostanában bizonyos szőllőbirtokot vá­
sárolt magának. Az adásvételi szerződés megerősí­
tése végett a városnak ez évben kinevezett tanácsá­
hoz folyamodott. A szerződés meg lön erősítve oly 
feltét alatt, hogy folyamodó a városi pénztárba 20 
o. é. forintot fizessen. Micsoda jogczimen fizessen ez 
a harangozó 20 forintot, ezt nem értjük. A vételtől 
még eddig fizetni szokás nem volt a várospénztá­
rába. Honosítási dij fejébe ismét mikép lehetne köve­
telni a fentebbi öszveget ? Mert vagy törvényen ala­
pul a honosítási dij vagy nem. Ha nem alapul, ak­
kor senkitől sem lehet követelni, és igy a harango­
zótói sem. Ha törvényen alapul, akkor mint van az, 
hogy a katholikus harangozótói követeltetik a ho­
nosítási dij, másoktól pedig, kiket egyenkint megne­
vezhetnénk s kik a városba csak mostanában tele­
pedtek le, egyátalában nem. Azért az egész ügy 
oly önkényszeriinek s egyesek hatalmaskodása kifo­
lyásának tényül, hogy mulhatlan kötelességünk a 
mutatkozó viszáságot e becses lap terén felemlíteni 
s az illetőket figyelmeztetni, hogy félretéve minden 
vallás és pártfelekezetességet, mely csak káros 
gyülölséget idézhet elő — a méltányosság és igaz­
ság utján haladjanak. Kakatparti.

HAZAI TUDÓSÍTÁSOK.
E rovatunkon ugyan „extra statum“ esik a 

szép csendesen ülésező reixrathról szólani, mely 
egy idő óta annyi vizet sem zavar az ideiglenesen 
nyugalomra helyezett magyar corpus juris szem­
pontjából, mint mennyi egy csésze thea elkészíté­
séhez elegendő; s meg is történnek benne olyan 
dolgok, a mikért valamennyi bécsi centralista lap 
majdnem bukfenczet hány mérgében: triiszköl, tu- 
bákol és tengennyi tintát fogyaszt. Ilyen excesz volt 
a gácsországi jámbor ruthen parasztkövetek mak- 
ranczoskodása, kiknek fejéből azt, hogy a budget* 
bizottmány által ajánlott bányavám megszüntetése 
alatt nem valami adó fellebezés rejlik — még ve­
zérlik Litwinovitz püspök sem bírta kipredikálni; 
sőt azt nyerte, hogy nyája következetesen ellene is 
szavazott; kijelentvén, miszerint nem hogy napontai 
tíz, de húsz forintért sem engedik majdan küldőik­
től fejeiket behasogattatni; kik tavai azért, mert 
egy rosz gebéje helyett, mást nem hozott s 
mert ki nem eszközölte mind azt, mit kivívni neki 
meghagytak volt, a parasztok egyik országgyűlési 
követőket 50 bottal derekasan felfenekelték.

—- A derék szász nemzetgyűlés nevében Schmidt 
Konrád ur azon folyamodással járult a ministerium 
elé: kegyeskednék azt kieszközölni, hogy a birodal­
mi tanács minden okmányának legalább is egy 
példánya a derék szász nemzetgyűlésnek átküldes- 
sék. A bir. tanács meghallgatá ezen alázatos instan- 
tiát; sőt a csehek és lengyelek még oda is szavaz- 

*) Sőt igen-igen kérjük. Szerk.

tak, hogy azon okmányoknak őket illető lö­
szei is ruháztassanak a derék szász nemzetgyu

— Már megszoktuk a törvényesség s valódi 
alkotmányos életnek legmakacsabb ellenei, a su - 
ventiót féltő bécsi centralista lapok fogatlan agyai - 
kodásait figyelemre sem méltatni; m indámé üe 
azon „jóakaróink“ nem hagynak semmit kisérletle- 
niil, mi által epénket felzavarhassák, hogy aztan 
jogaink s törvényeinkhez ragaszkodva kézkötöttse- 
giinkön kajánul gűnymosolyoghassanak. Mivel pe­
dig czéljuk el nem érhetése miatt közel vannak hoz­
zá, hogy mérgükben Jupiter békája sorsára jussa­
nak, felléptetnek oly celebritást, kit az egész vilá­
gon édes anyjánál más alig ismer. Értjük azon no- 
narny Price nevű angol zugfirkászt, ki 20 prenume- 
ránssal büszkélkedő egyik német vidéki lapban irt 
férczelményei, úgy „Magyarország és Austria czinm 
röpiratával bebizonyítani eröködik Magyarorszag 
jog-, törvény-, s alkotmánytalanságat kijelent­
vén, hogy e munkája valamennyi példányát még a 
nyomtatás előtt mind elkapkodta a szabad ango 
nép. Hogy e röpiratot a mai böjti időben egy jóér- 
zelmti és hazáját szerető magyar ember elolvassa, 
egy kis gyenge penitentiának is megjárja; hara­
gudni azonban még sem fog, mert gondolata szerint 
vajmi gonoszul állhat olyan ügy, melyet ily módon 
és argumentumokkal kell körültámogatni, hogy ma­
gától feje lágyára ne essék.

— Csanádmegye hivatalnoki kara F orgách 
Antal főkanczellárhoz feliratot intézett, melyben 
köszönetét mond a katonai adóexecutiónak korláto­
lásáért, és reményét fejezi ki, hogy jelen kivételes 
állapot -- súlyos következmények nélkül megszii- 
nendvén, hazánk csorbithatlan integritása és alkot­
mánya mielőbb visszaállíttatni fog.

—• Mint a Sürgöny Írja, S z 1 o b o d a Ferencz 
és H e g e d ü s Pál a pesti váltó feltörvényszék ül­
nökévé, R á t h György a kir. tábla számfeletti ül­
nökévé, Nagy-Ajkai Kovács István az erdélyi 
kincstár-igazgatójává és Hajdú Lajos Biharmegye 
főispáni helyettesévé neveztettek.

VEGYES HÍREK.
— Szűk Róza ismeretes gordonkamtivésznő 

körünkben van s holnap, april 7-éntartja hangverse­
nyét a lyceum diszteremében. Az előadás mtisorozata 
e következő:!. Ünnepi zeneM o s ony i t ól. Négykézre 
előadják Ujfalvy Mihály és Berko Aladár urak. 2. 
Ábránd P u r i t a n i dalműből Piattitól; gordonkán 
zongorakiséret mellett előadja a versenyzőnő. 3. 
Változatok Linda dalműből Alard után hegedüli 
előadja Böck János ur. 4. Pesti emlék. M a g y a r 
ábránd. Szűk Lipottól; gordonkán előadja ahang- 
versenyzőnö. 5. Kitették a holttestet az udvarra, 
zongorára átírva Mosonyitól; előadja Ujfalvy Mihály 
ur. 6. Lemondás Battatól. Hegedű,zongora, har­
monika kísérete mellett gordonkán előadja a hang- 
versenyzönő. 7. Szavalat. 8. Ábránd. Bánkbán dal­
műből, átírva Szűk Lipúttöl, zongora-kíséret mel­
lett előadja a hangvers,enyzőnő. Helyek ára: 
Számozott hely 1 frt. Állóhely 50 kr. Kezdete 6 
órakor.

— Fischer Dávid izr. polgártársunk, ki mint 
a mobile perpetuum feltalálója lépett föl, mult mart. 
19-én kapta meg Bécsböl az illető helyről a szaba­
dalmat találmánya felállithatására, mely Fischer- 
gép nevet viselend, s mely által a szabadalmi ok­
mány értelmében a folyamodó lelkiismereti s tudatos 
előterjesztése szerint a malmok, hajók s más moz­
gókészületek működése előnyösebben eszközölhető 
mint a viz, vagy a gőzerő által. — Az elliirhedt 
találmánynak síikért óhajtunk, s kíváncsian várjuk 
ennek létrehozását.

— Városunkban szaporodnak — nem a finan- 
czok, hanem a financzéria egyik alapját képező ven­
dégfogadók ; Kömley Károly Antal t. i. egy a Luby- 
féle házban megnyitandó a Hevesmegye czimeréböl 
vett „Gólyához“ czimzendő vendégfogadó kinyitha- 
tására nyervén engedélyt. E tény kliiönösen az or­
szágos vásár alkalmával bejövő számos vidékiek 
részére kedves hir leend.

— Ábrahámffy János, Hang Ferencz és Men­
nyei József egyesülten hazánk duna-melléki vidé­
kének több részében, különösen az úgynevezett Sár­
közben dúlt árviz okozta károsultak javára, irodal­
munk legnevesebb bajnokainak közreműködésük 
mellett, 16 nagy nyolczadrétü ivet magában fogla­
landó albumot „1862. évi árvizkönyv“ ezim alatt 
szerkesztenek. Á hozzánk is megküldött előfizetési 
felhívás szerint ha legalább 800 előfizető jelentke­
zik, az öszves hazai — elleneseiben csupán a sár­
közi árvízkárosultak felsegélésére fog a begyülendö 
s a költségek levonása után maradandó egész jö­
vedelem szenteltetni. Az előfizetési ár 2 frt, mely 
legfölebb folyó hó végéig K o s t y á k János gyógy­
szerészhez Kalocsára küldendő. — E vállalatot me­
legen ajánljuk olvasóink figyelmébe, hol a jótékony­
ság és irodalom geniusa egyesülve járul az irgalom 
oltára elé!

Jótékonyságról szólva, örömmel említjük meg, 
hogy a Gyöngyösön alakult műkedvelői társulat 
múlt hó 30-án C s a t ó Pál „Megházasodtam“ 
eredeti vigjátékát hozta színre. Mint értesültünk, az 
eredmény a városhoz illő ,,gyöngyös“ volt.

Az emberi előhaladás szép példájául szol­
gál az, hogy a hírneves párzsi rajzoló és photo­
graph Nadar K.ki léghajókról vett fel már photog-

jelenleg a föld alatt dolgozik — oly 
merő művészi passióból villanyvilág 
párizsi katakombák kriptáit másol-

gatja m^ H8lgyfutáru veteránlap utóbbi két
száma uj szerkesztője, B u 1 y o v s z k y Gyula, ha­
zánk első fenilletonistája — mint őt bold. Beöthy 
László igen találólag czimezé — ügyes és szakava­
tott kezéből került ki. Az uj szerkesztő „nem fogja 
’éledni mikép e vállalatban Nagy Ignácz, Tóth Kál­
mán és Vadnay Károly szellemi örökségét veszi át“.’; 
s mi hozzá teszszük, hogy e szép szellemi örökség 
alio- szállhatott volna jobb, hivebb utódra, mint minő 
annak kedves tollú uj szerkesztője, ki az átvett örök­
séget bizonyára jelentékenyen nevelni fogja; mint 
arról meggvőzödhetik bár ki is, a ki az utóbbi két 
számot kezébe veszi. Mi bennünk e két szám átol­
vasása azon hő óhajtást keltette : hogy a széptehet- 
ségii szerkesztő hazafiui s alapos eikölcsi töiekvé- 
sét minél nagyobb süker koronázza!

A ,Gy. K/ hirli, hogy Hubay igazgatása alatti 
színtársulat egy amerikai színtársulat igazgatójáéi 
felhivatott 5<Á előadásra, melyet Éjszak Amerika 
nagyobb városaiban rendeznének s kedvező siker 
esetében pedig még 30 előadással megszaporitana- 
nak. Az oda s visszautazás költségei megtéríttetnek s 
a társulat kedvező siker esetében esténkint 300—500 
dollár dijt kapna. A társulatnak legalább 25 tagból 
kellene állnia s jeles tánczosok- s tánczosnöket 
magával vinnie egy hatalmas czigánybanda kísé­
retében. ~

VÁSÁRI TUDÓSÍTÁS.
Eger, april 5. Hetivásáraink a múlt héten aránylag lany­

hábbak voltak s daczára ennek, a bűz itermény ára még is alább- 
szállott; kelt pedig szilárd árban: a tisztabuza 7 fr 60 kr, két­
szeres 6 fr 40 kr, rozs 6 fr, árpa 4 fr, zab 2 fr 80 kr, tengeri 5 fr 
köblönkint, — burgonya egy köblös zsákkal 2 fr 60 kron, — 
kötetlen széna fuvarral együtt 1 frton mázsánkint, zsupszalma 
100 fontos 60 kron, — szinliszt 14, zsemlyeliszt 10, kenyérliszt 
8, derczeliszt 6, borsó 10, lencse 10, bab 5, köleskása 10, bú­
zadara 14, árpakása 16, disznózsír 60, marhazsir (vaj) 70—80 
kron itezénkint, — sertéshús 24, szalonna 46, gye rtya 44, olaj 
40 és szappan 30 kron fontonkint.

Miskolcz, april 2. Középárak : tiztabuza 7 frt, 80 kr, két­
szeres 6 frt 50 kr, rozs 6 frt, árpa 3 frt 60 kr, zab 2 frt, ten­
geri 5 frt, köleskása 11 frt, bab 7 frt — köblönkint.

NYÍLT tér.
Eger, april 3. 1862.

Nyilatkozat.*) Pestről rövid időre elutaz­
ván, csak későn juthatott kezemhez a „Jövő“ 24. 
25-ik száma, melyben annak szerkesztője, az „Egri 
Posta“ 12. számában „Pesti levelek“ czim alatt a 
„Jövő“ politikai irányát tárgyazó soraimért „aljas 
rágalmazónak“ nyilatkoztat. Insolens „nyilatkozata“ 
annál meglepőbben hatott reám, hogy még a jour- 
nalistikához fordulva, a lapszerkesztőket kéri annak 
átvételére. így a nyilvánosság fóruma elé jutván, 
várva vártam az ítéletet, melyet a napisajtó fog ki­
mondani felettem az által, ha a „Jövő“ szerkesztő­
jének nyilatkozatát átvenné. Azonban a néma csend, 
mely a kiáltásra következett, a hallgatag mellőzés 
s figyelemre sem méltatása a „Jövő“ otromba kifa- 
kadásának, ugyhiszem egyenes elitélése ügyének s 
kárhoztalása durva korcsmái gorombaságának. Ez 
nekem teljes elégtételül szolgál a forum előtt, mely­
hez a „Jövő“ szerkesztősége appellált. Mig azonban 
alkalmam lesz becsületemet sértő ráfogásáért an­
nak módja szerint megkérdeni — olvasóim bővebb 
tájékozliatása végett, kik netán a „Jövő“ nyilatko­
zatát is olvasták, e következőt szükségesnek látom 
megjegyezni.

Midőn az „Egri Postá“-ban „Pesti levelek“ 
czim alatt közremunkálni igyekeztem, czélom vala: 
úgy a politikai, mint a socialis, irodalmi, s beléletün- 
ket leginkább érdeklőkre c lapok olvasóit figyel 
meztetni, ösztönözni, serkenteni. Hogy napisajtónk 
legújabb térfoglalása, s álláspontjaik kellő constati- 
rozásának ismerete az olvasók előtt mindenesetre 
nagy fontosságú, az természetes — s igy történt, 
hogy fenjelölt czélomnál fogva, a „Magyar Sajtó" 
és „Jövő“ közt párhuzamot huzni megkisértetteiu. 
Hogy a „Jövő“ bevallott politikai elve oly átalá- 
nos — consmopolitai, a mint az a nemzetiségi kér­
dést illető czikkeiböl tűnik ki, hogy az az összes 
napisajtó roszalását vonta maga után; ki a napi­
sajtó működését figyelemmel kisérte, az minderre 
emlékezni is fog. Én a „Jövő“ cosmopolitai irányát 
e szavakkal: ubi bene ibi patria akartam kifejezni, 
mely semmi esetre sem ama legprózaibb értelemben 
veendő, a mint ezt a pajkos közmondás a tót deá­
kokról érti; hanem úgy, a mint azt értették Ledru 
Rollin, Hugo Victor, midőn Napoleon amnestiáját 
visszautasították. A „Jövő“ szerkesztője vagy ez 
értelemben fogta fel a szavak jelentőségét —Á ak­
kor reám szórt mérgével azt kárhoztatja ö is — a 
min csak örülni tudunk, hogy eddigi politikájáról 
lemondott; vagy hibás értelmet tulajdonított azok­
nak, a mit ezennel kijavítunk. E két alternatívánál 
most csak az a kérdés: ha akarva tette-e ezt a „Jö­
vő“ szerkesztősége? Ha nem akarva: a factum in- 
voluntariumot megbocsáthatónak mondja a morál; 
ha akarva: úgy reám szórt vádjait egész sulyjával 
a „Jövő“ szerkesztőjére — a honnan jött — vissza 
alkalmazom. Szederkényi Nándor.

*) Azon hazai lapok, kik a ,,Jövö“ nyilatkozatát közölték, 
kéretnek e sorok közlésére is.
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űzni megkísértettem, 
ikai elve oly átala- 
tz a nemzetiségi kér- 
!, hogy az az összes 
aga után; ki a napi- 
kisérte, az minderre 
cosmopolitai irányát 
ia akartam kifejezni, 
srnrózaibb értelemben

zmondás a tót deá- 
azt értették Ledru 

poleon amnestiáját
erkesztöje vagy ez 
ilentöségét —- s ak­
árhoztatja ö is y- * 
eddigi politikájáról 
tulajdonított azok-

) két alternatívánál
va tette-e ezt a „Jö' 
karva: a factum in- 
k mondja a morál, 
ja it egész sulyjáva 
onnan jött — vissza 
3derkényi Nándor-

Mi a farsang?
(Böjti predikáczió.)

Itt volt! Elment, elment mindörökre
megcsalt...............itt hagyott.

T„ , , e t ö f y „szerelmes tengere.“)
, „ , fP,“ , r-aS0 ! EST naF gyászravatala 
all előtted. teij magadba illő kegyelettel. Ha hi-
szesz a feltámadásban (nem politikait értek) ha 
megtanított emberi tiirelemrea krigsgericht ha 
lefizetted adódat lojális polgárhoz illöleg, ha nem 
tarthatsz semmiféle executiótól, ha nem tánczoltál n 
farsangon, s végre ha prenumeráltál az Egri Pos 
tára“ (ezek mmd lélekbenjáró dolgok)”— akkor 
számot vetettél lelkeddel s bátran meo-hallhatod 
azon kiszenvedett nagy halott történetét melynek 
rendesen végvonaglásain szoktak tombolni azok kik 
három napig folytonosan kiabálnak, esznek 
isznak,vigadoznak, hogy aztán hat hétig folyton 
böjtöljenek, búsuljanak — köhögjenek; és mint néha 
történni szokott, búcsúzóul egymást jól megczibál- 
liassák.

De hogy nagy feneket ne kerítsek a dolognak 
egy párezer évecskét hátrahagyva oda viszlek ke-’ 
gyes olvasó, hol a „narancs fa virít,“ hol a datolya 
teiem, hol a legszebb asszonyok — krinolintalanok 
voltak; — azon jó görögökhöz, kiknek kevéssel volt 
több istenük, mint nekünk adóexecutoraink. va°-y 
épen annyi sem. Ezen istenek közöl tehát Jupiter­
nek, mint az olympi kamarilla fejének kedve kere­
kedett egyszer a thébei Sémiét — nem megenni 
hanem mivel kisasszony volt — egy kis rendez­
vous -í a felkérni; minek akkor is természetes kö­
vetkezménye lön oly ajándék, mit költői nyelven 
„szerelem gyümölcsének“ liinak. De a „pásztorórák 
emlékéért“ — mint akár egy mágnás — Jupiter há­
látlan lett, a nagysámat agyonnyilazva elpusztitá 
az árny ék világból a mélységes poklok fenekére- 
mig ellenben a gyermeket, hogy impertinens éles 
hangjával magas füleit ne sertse, de különösen hogy 
mérges oldalbordája Junó ő felsége előtt magát ne 
compromittálja Nysa hegyére viteté el, hol a kis 
Bacchus (Bakchos, Liber, Bromios, Lyäos) az Éva 
anyánk divatja után öltözött Nymphák, a folyamok 
nemtői arany álmához hasonló kecses emlőikből 
ihatá magát nyakig. Hiteles adatok állítják, hogy 
e kis istenporonty mindennap 20 osztrák keze tejet 
ivott meg, a magyar mérték szerint azonban elég- 
lett volna neki 10. No de végre e koszt mellett is 
szépen felcseperedett; és minekutána az ő szopta­
tós dajkáit mind végig ölelgette, meghódította és 
ezek homlokát babér és télizölddel felékitették vol­
na, neki indult a nagy világnak — követve egy 
egész tábor nympha és musátol, kik egy szálig 
mind belebolondultak, több feleséget képezve ré­
szére, mint mennyivel egy szultán bir. Egy férfi kö­
rül az a temérdek sok asszony természetes sok bajt, 
nagy lármát csinált (hogy mért, szükségtelen mon­
danom) ... a lárma elhangzott messze földre — úgy 
hogy Bacchus uram, a kegyelt ifjú és háremtulajdo­
nos csak azon vette észre magát, hogy az asszo­
nyok már nem nyelvelnek úgy ,mert Saityrok, Silé- 
nusok s Panok egész seregével bővült meg alatt­
valói száma. Bacchus nem volt szerelemféltö: sőt 
erőmeritéstil az általa plántáltszöllőtő nektár­
jával valamennyit megtraktálá; s mikor e műtét befe­
jezve lön, körülfogva a lelkesült B acchantok, tiiz- 
rölpattant s élvsovár Bacchantinák, pajkos 
Satirok, Pánok, Sylénusok által, kezdé meg volta- 
képen diadalutját. Az ének közé, mely a jókedvű 
nép szájáról hangzók s mely az ég kárpitjait haso­
gat á— bútiizve, lelkesitőleg vegyült az andalító fu­
vola, recsegő dob, zizegő czimbalom s harsogó trom­
bita, melyet bohoskodásikkal és égő fáklyák mel­
letti tanezaikkal a M ä n a d ok és T h y adok il- 
lustrálának; homlokaikat a vigalom jele": szöllőfiir- 
tökkel, s szertezüllő hajaikat kígyókkal ékítvén fel.
— így jó rá be Bacchus majd tigrisek és hyenáktól 
yont kocsiban, majd oroszlánok és elefántokon ülve 
Ázsiának legtávolabb részeit; honnét is midőn Ará­
bián, Aegyptomon s Lybián át—jól fogadtatása 
helyein az áldott nektáru szőllőtövet szerteplántál-

Va.riGörÖghonba visszatért, a kiállott vészteljes 
próbák s részesült kalandok jutalmául, az olympusi 
is enségek közé vétetett fel; a halandó emberiség 
bolondénál kormányzására.

Mivel pedig a hajdani hires római és görög 
nemzetek szinte sokszor a bütykös fenekére tekin­
tenek, hogy örömmel dalhassák: j

Hajtogassuk a kancsókat,
Feltaláljuk ben a jókat;

vagy :
Leányt ide, leányt az én ölembe !
Hadd szorítsam két kezemmel szivemre !

Bacchus uram tisztelete görög és romabirodalom- 
szert átalános lön: szolgálatára papokat, tiszte­
letére templomokat rendelének, csakhogy a Lethe 
vizével azonos szölőtő s részegítő borital feltaláló- 
jat, a deli, de untalan kótyalagos alakban képzelt 
ífjuistent a maga humorában megtartsák. (Csak 
nem a fogyasztási adó behozatalától féltek ?!) — 
E pogány boristen ünnepén, melynek napjai épen 
a téli hónapokba esve, máig Bacchanáliáknak 
neveztetnek, — a Szentjános-áldásból jólfelhörpen- 
tett papok minden kigondolható bolonderiákat, tré­
fákat, játékokat tizének; mely példa a népre is rá­
ragadt; vegyest férfiak és nők, öregek és gyer­
mekek tánczolva tombolának czitera, harsóna, 
hanga mellett utczahoszat — széles jó kedvüknek 
gátot nem ismervén; úgyhogy ezen kicsapongó 
szokást nemcsak a pogány ok mindvégig gyakor­
lott ák, de még a keresztények is átvevén, új, torz­
nál torzabb élezés találmányaikkal bővítve, korun­
kig megtartották — farsang ezég alatt.

Ily kicsapongó, nemtelen tisztelgéssel azonban 
nem áldoztak mindenütt, hol Bachusnak temploma 
volt; Atheneben, mely a görög műveltség köz-és 
gyúpontja vala — Baclms ünnepét arra használák, 
bőgj ezen, évenkint a mi marcziusunkkal egyforma 
hónapban előforduló Nagy-Dionyziák bete­
kig n} uló tartama alatt az anyagi melett különösen 
a szellemi élv-s mámorban uszszanak, gyönyörköd­
jenek A kitűzött napra virágokkal feldiszülten, At­
tica egész népe egy begy ült; s miután Bacchus szob- 
í át az utezákon meghordozá, lépten-nyomon ünnepi 
énekeket hangoztatva kezdődött a volíaképi iinne- 
Hí^.’ készültséget és bátorságot érzett magában, 
fellépett ekkor szellemi szüleményével. Ilyenkor 
adattak elő az ujdonkésziilt színmüvek, szomorú- és 
vígjátékok ; felolvastattak a versköltemények, szó­
noklatok, élezés satyrák s a győzedelmes szellemi 
nagyságnak osztattak ki az elismerést tanúsító ju­
talmak, amarantok; röviden a müveit görögöknél — 
kiket a rómaiak szintén utánoztak — Bacchus ün­
nepei az irók és költők ünnepei, küzdtérei, tornái 
voltak. ;

Napjainkban a farsang, mely nyelvünkön a né­
met f a s c h i n g b ó 1 veszi eredetét — a kalendari- 
umkészitök szerint minden európai nemzetnél a Viz- 
kereszt és Hamvazószerda közé eső évszakot jeleu- 
ti, mely mióta Gergely pápa által 70 napról 40-re 
állapíttatott meg s aként rövidebb vagy hosszabb, 
mint a hús vét korábban, vagy későbben esik, — 
rendesen házasulásokra, menyegzőkre, tánezvigal- 
makra, kontócsinálásokra, egymás feje betörésére, 
duellumokra, hektikaszerzésre stb van szentelve. 
Mind e nyavalya azonban a böjtöt megelőző három 
utolsó napon dühöng legjobban s éri el tetőpontját; 
az élvvágy ekkor tör ki teljes bőszültségében, külö­
nösen Róma és más olasz városokban, melyért is az 
utolsó nap (nálunk húshagyó-kedd) carneval czimet 
viselj ezen összetett latin szókból caro és vale, 
vagyis „lnís Isten hozzád.“ Jámbor, a világgal számot 
vetett léleknek nem is lehet fogalma azon túlzásokról, 
miket az emberek ez alkalommal elkövetnek; vad­
üvöltések, nyargalózások, macskazenék, vadmu­
zsikák és daliások, bohózatok képeznek nyilvános 
tér- s utczánkint egy levegőt hasogató hangquod- 
libetet, melynek kerete az álarezos bálok, tivornyák, 
lakomák s fajtalan kedvtöltésekben lelhető fel.
Az utczák, a köztérek húshagyó kedd éjszakáján 
megtelnek álarezos népektől, Velencze Márktere 
is csak úgy hemzseg, mint egy felhajtott hangya- 
boly, kocsik és szekerek telidesteli nymphák, mú- 
zsák, görög istennőkkel ugrasztják szét a tarka nép­

tömeget ; valamennyi bolond itt, kivéve néhány csen­
dőrt, kik a kormányt személyesítve látszanak ész 
szel bíini a többi mind chinai mandarint, ozmánmuf­
tit, csörgös herlaquint, turultollas pánezélos lovagot 
mázolt indiánt, medvét, szamarat, bikát, oroszlánt 
torökbasát, tengeri kígyót s más bolondot csinált 
magából. Szép látni, mint vágja fültövön egy ter­
metes herlaquin a kisded turultollas vitézt ho-y a 
turultollas sisak csak úgy füstöleg bele, mig eflen- 
ben a vitéz mint rántja le lábáról a góliátot, hogy 
a csorgok csak úgy harangoznak szerte a világba- 
s másnap. mar együtt gugyiznak valamelyik 
kioszkban, mint legbensőbb barátok! S e minden­
felet, ha nem tudna az ember, mesének is alig hin­
ne el; pedig Parisban régente a hugenották ide­
jében1 nitabbnal rútabb ördögök társaságában hu- 
gonottanóknek öltöztek a farsang bolondjai, azo­
kat gúnyolva hosszú hegyes főkötőikkel; később a 
legsataniabb dolgokat, döghalált, mirigyet, himlőt 
cholerat, lengyelfürtöt alakozák ki, csakhogy sze­
mebe nevethessenek magának a halálnak. Szóval 
bolond volt, van és lesz az egész „müveit“ vilá» 
e nap; sőt még a buta orosz sem képez kivételt ki 
m a szliczamedvének öltözve gégeli a pálin­
kát medvekepeben faluszerte!...

Hát a magyar ? !
Nem szépítjük magunkat s nem is tagadjuk 

bogy van elég nálunk is, kit a farsang bolonddá tesz 
de hogy a magyar ember maga magát bolondnak 
Valija, sót meg dicsekedjék vele -ez a szép szokás 
hiányzik nala. Keleti vére még mulatságait is ko- 
molyszerüvé teszi; ép oly ellene a nagyonnagy 
őrömnek, valamint nembarátja a fetrengő bánatnak. 
Teimeszetben hozzá — mint szintén keleti szárma­
zású rokonnemzet - a török áll, ki ha felfogja is 
csak szánni tudja ily dőreségeket. Ide vágólap ki 
ne hallotta volna azon párizsi török követről maié- 
elő anekdotát, ki agyonbámulván a párizsi carne- 
vait s a hamvazószerdái szertartást, ezt irá haza 
stambuli barátjának: „van az évnek bizonyos része 
nndön a francziáknak elmegy az eszök és néhány 
bet múlva az arra rendelt napon port hintenek fe 
jokre, mely által eszöket csodálatos módon újra 
visszanyerik.“ J

D-e aztán ^ tapasztaljuk is, hogy ugyancsak a 
visszatérés utján vagyunk — saját jóvoltunkhoz. 
Hogy ezéit a dicséret közvetlenül nem bennünket 
hanem bizonyos helyet illet — hol a magyart erő­
nek erejevel keztyiibe dudáltatni akarák s akarják 
— az tény. De a büszke cser daczol a bősz — 
viharral, előtte törést igen — meghajlást nem is­
mer : míg édes nyugalmat ad a békés vándornak, 
szenvedőnek ; sőt ha fázik az, tüzanyagot tör saját 
testéből, hogy felmelegitse. Ez jellemzi leginkább 
népünkét a múlandóság gyászravatalán fekvő far­
sang irányában, mely most alig adott anyagot ne- 
liany elkeseredett vidéki levélre — mig más évben
l-tZ.Hk,CS,zt'ík,cgész farsangon át ily produktummal 
futtottek kályháikat.
1 .. R6 f niagábaszállás és irgalom genius a öröm- 
konyeket sírt!. .

Ezéit meglehet azonban, hogy sokan mégis 
neheztelnek : mamák, kik bájos lánykáikat igenis 
elfarsangoltak volna — párta alá ; szerkesztők, kik­
nek lapjaik ez utón üresek maradtak ; korcsmárosok 
vendéglősök, ezukrászok, kik duzzognak, hogy már 
részegember sincs e bolond világban; tánezmeste- 
rek, enekmesterek, karmesterek, bírák, prókátorok 
katonák, szóval minden emberkinzó orgánumok : de 
vigasztalja meg mindezek elkeseredett lelkeit azon 
tudat, hogy a türelem legszebb erény.... s a 
leányok époly idősek, mint voltak egy év előtt mert 
anyaixönyvüfc elégve lévén, éveik száma, melyet a 
baloktól számítanak a jelennel nem szaporodott.

Te pedig kegyes olvasó! ki annyi türelmet 
vettel soraim átbetiizésére, e penitencziáért bossáss 
egy mély fohászt a magas egek urához, hálákat 
adv-an, hogy ha az öröknyugalomra kisért farsang 
megnyerte másutt bolondait, nálunk megtermettek 
ezek helyett a — farsang bölcsei! Dixi!

Aladár.

HIRDETÉSEK.

itát közölték)

ERFURTI MAGVAK.
Alólirtak ajánljuk a t. közönségnek

bizományi raktárunkat Egerben,
Bajzátli József úr

kereskedésében,
hol mindennemű kerti vetemény, több faj virág, úgy szinte lóhere, luezerna, répa s más mag­
vak igen jutányos áron kaphatók.

Ezen ajánlatunkkal kijelentjük, hogy mint 52 éven át kereskedésünk a közbizalmat megnyerni sze­
rencsés volt, azt ezután is fentartani törekvésünk leend. •

1-2 Platz K. és fia,
mag s növény-kereskedők Erfurtban, a porosz 

király udvari kertészei.

Vetemény-magvak eladása.
Azok, kik több év óta tőlem vásárlottak vés 

terneny magvakat, tanúságot tehetnek — a siker 
után ítélve—azok jó minőségéről. Most ismét jólélek­
kel ajánlom a t. gazdaközönség figyelmébe a most 
érkézéit legfnsebb — magyar és franezia luczerna, 
stájer loher burgundi répa, különféle bükköny a 
mindenfele kertiveteménymagvakat.

Polatsik Herman
___ _____________vegyes kereskedése, a Sebestyénféle házban.

Hirdetmény.
Egy bolt és egy bútorozott szoba kiadandó a 

váralatti utczában.
Schurk János,

esztergálos mester.
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m 4511,111111 ezüst irt meitii
|g660 darab olaj-festményekből álló képtár g;

kisorsolása f. évi május 31-én
660 darab nyereményekre elosztva

a főnyeremények 1000, 800, 500 forint értékűek,

egy jegy ára 50 krajczár.
m Kaphatók Egerben SZÚRNÁK JÁNOS ékszerárénál 5 vi- 
^IK dékrei megrendelések pontosan teljesittetnek.

'HE - __________ -z*„e^MMiW Wlti&SW^||| féT

I CS1KY GYULA, g
É KÖZ- és VÁLTÓ ÜGYVÉD g
<§ lakása: EGERBEN, ^ gg
§1| Széchanyiutcza 175. szám alatt, Rózsa ^ 

orvos űr házában.

5v íffi

Hirdetmény.
A nagyméltóságu egri érsekség felnémeti 

tisztartóságában négy darab javított ökör el­
adatni szándékoltadén, a venni szándékozók 
Felnémeten a tiszttartói hivatalban az eladás 

felett értekezhetnek.
Egerben, martins 23. 1862.

2_2 Babies István,
igazgató.

ÜRL ÖT T-TERM ÉN VEKNEK 
a szarvaskői nmnialom raktárában

(a piaczon, a városházépület alatt, a minorita templom mellett)

DEUTSCH MÓR
tulajdonosnál

minden lekötelezés nélkül bérmentve Egerbe, kész­
pénz fizetés mellett lehuzat nélkül.

frt kr 1

A Asztali dara nagyszemü) .... 13 j
B „ „ finom )•••.>
O Királyliszt......................................... 12 —
1 Lángliszt különös............................... 11 —
2 Lángliszt......................................... 9 50
3 Zsemlyeliszt különös..................... 8 —

I 4 Zsemlyeliszt.................................... 7 -- 1
5 Kenyérliszt......................................... 6 -- 1
6 Barnaliszt......................................... 5 -- 1
7 Veresliszt......................................... 2 40 !
8 Korpa finom.................................... 1 60
9 Malompor......................................... 1 60 1

Miután a legújabb szerkezetű mümalmon javí­
tások történtek, úgy hogy az azon örlött lisztet 
sokkal olcsóbb áron adhatom, annál fogva bátorko­
dom a t. ez. közönséget figyelmeztetni, hogy mind a 
liszt minőséggel és árakkal meglesznek elégedve j 
miután olcsóbban adhatom mint ezelőtt.

Eger, április 4-ik 1862. 1—3

Hirdetmény.
J. Hevesmegye Sz.-Erzsébetit községében, 

néhai Holló Miklósné, Utasy Eleonora hagya­
tékához tartozó 191 hold szántóföld, GT'/a kaszas 
rét, 686 hold legelő, 26 hold máj. szőllő, korcsma 
és malomjog, — nem különben a várasszót hátai­
ban lévő legeltetési, korcsma és malomjog, hat 
egymás után következő évekre f. év April. 9-en 
reggeli 9 órakor nyilvános árverés útján kiadandók 
lévén, a bérleni szándékozók 300 ft bánatpénzei 
ellátva meghivatnak. — ,

Ugyanakkor több igás ökör, juh, sertés, cs 
más a gazdasághoz szükségelt ingóságok kész pénz 
fizetés mellett el fognak adatni.

Hirdetmény.
T h a 1 a b é r Mór csődtömegéhez tartozó az 

egri agárdi hegyen t. Miklósy Antal és Buszty 
Károly urak szellőjük között helyezett 732 sorból 
álló szöllö a hozzátartozó 1 2 hold szántó földdel a 
folyó april hó 8-án délután 3 orakor a város házá­
nál nyilvános árverésen el fog adatni — az eladási 
felvételek elölegesen is alólirottnál megtekint­
hetők. Szabó Balázs,

tömeggondnok.

áBIlSHÉEI
az

ŐRLET-TERMÉNYEKNEK
az

EGRI GŐZMALOM
SCHWARZ ISTVÁN

tulajdonosánál.

Szénaeladás.
Erdőtelken ngos Laczkovich József ur 

birtokán egy, 1861-ik évi termésű, 85/6 öl hosszú, 
3 öl széles, jó minőségű kazal széna eladó. Venni 
szándékozók az alku végett, erdőtelki uradalmi is­
pán Török Tamásnáljelentkezheznek. 1—2.

Minden lekötelezés nélkül, bérmentve 
Egerben, készpénz fizetés mellett, le­

huzat nélkül.

Asztali dara nagyszemü
„t ,, •

Királyliszt ....
Lángliszt különös .
Lángliszt.....................
Zsemlyeliszt különös .
Zsemlye liszt ....
Kenyérliszt ....

„ barna .
Feketeliszt ....
Korpa..........................
Malompor.....................
Kosta alja .....
Rozsliszt.....................

A gőzmalom tulajdonosa azon kellemes helyzetben érzi ma­
gát a tisztelt közönséggel tudatni, hogy miután legújabban szer­
kezeti gőzmalmában most oly javítások történtek, hogy a legelső 
gözmalmi liszt-készlettel versenyezik, és a mellett azon kedvező 
eredményt nyert, hogy azon liszt-készletet sokkal jutányosabb 
áron adhatja mint ennek előtte, és ennek következtében képes 
búzát lisztre becserélni ; mi által nemcsak bizalmát hanem egész 
megelégedését a tisztelt közönségnek megnyerni igyekezni fog.

Különösen megjegyzendő az, hogy ezen legújabb rendszer­
rel javított malomban tiszta és kétszerbuza szárazon oröltetik, 
ugyanazért többet szaporít mint más némii.liszt.

Eger, martins ‘28-án 1862.
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A gyöngyösi timsós-vasas gyógyfürdő, mely a város nyugati oldalán, minden zajtól elkülönítve, egy szép völgyben, szöllök, fasorok és vi- 
rágcsoportozatokkal körtiltiltetve fekszik, mind ez ideig nem részesült azon figyelemben, mint a mennyit megérdemlett volna. Mivel azonban több 
évek eltelte után, oly tanulságos köztörténetek és adatok birtokában vagyunk, melyekre a gyógyjóslatok meghatározásában elég biztossággal tá­
maszkodhatunk, és építhetünk: szoros kötelességünknek tartjuk a szenvedő emberiséget ezen hatalmas gyógyfürdőre figyelmeztetni, hogy azt 
minél számosabban meglátogassák, és azon betegségekben, melyekben az eddigi tapasztalások szerint hasznosnak mutatkozott, használhassák. Ki­
tűnő sikerűnek tapasztaltatott pedig a gyöngyösi timsós-vasas gyógyfürdő. , , .. „ r

1- ör A test gyengeségeiben, melyek súlyos betegségek, tápláló nedvek veszitese: verveszteseg, onfertoztetes, kimerítő
izzadások által okoztattak. „ • , , r

2- or Fényes hatást gyakorol a görvélykórban, ha az nincs egyeb kóros vervegyülettel össze párosulva.
3- or Nem eléggé ajánlható a osuz, és köszvényben.
4- er Idült bőrkiütegekben, és fekélyekben.
5- ör Szenvedőleges folyásokban, milyenek a fehér folyás, méhvérzés, magfolyás, makacs mellhurut, idült takár.
6- or Némely női bajokban, mint a sápkór, rendetlen havadzás, terméketlenség.
Lehet, hogy még egyéb kórok ellen is üdvös hatású, ezt azonban az idő, és a később gyűjtendő tapasztalások fogják bővebben bebizonyí­

tani ; jelenleg csak azon szenvedéseket neveztük meg, melyek sikeres gyógyulását már több száz esetben magunk láttuk, és igy biztos útmutatással 
kívántunk szolgálni mindazoknak, kik az említett szenvedéseikben a gyöngyösi timsós-vasas fürdőben kívánnak enyhülést és gyógyulást keresni.

Ezen timsós-vasas fürdő, bár a köznép által rég időtől fogva becsültetik, azonban csak 1852-ik évben vétetett először Rette nbacher 
bécsi tanár által vegybontás alá, — 1859-ik évben újra bővebb vizsgálat alá vétetett, mely vegybontás a magyar természettudományi társulat jóvá­
hagyását is megnyerte.

A fürdő báró Jeszenák, gróf Fo rgách Alojzia tulajdona, s bár a nemes grófnő minden évben czélszerü javítások, és szaporításokkal 
járul ezen gyógyintézet emeléséhez, minden a mellett még több hiányok nincsenek egészen kipótolva, — melyek azonban a fürdő hírének, s a láto­
gatók növekedésével, bizonyosan életbe fognak lépni.

A fiirdövendégek czélszerü, és kényelmes ellátásáról a mostani igen becsületes, és derék haszonbérlő Erőmmel Bódog ur gondoskodik, 
kinél a fürdő-házban is lehet szállást megrendelni; de azon kívül szintén az ö általa bérlett Angyal czimii vendéglőben is, honnét a fürdő vendége­
ket naponta saját kocsiján, kész a fürdőbe szállítani. Kelt Gyöngyösön, martiushó 19-én 1862.

Horner István,
orvos-tudor, a városi nyilvános kórház igazgatófőorvosa.

2-3Eladó tárgyak.
Káptalanutczai Bombiféle házban 680-ik szám 

alatt egy legújabb divatu, keveset használt, selyem­
mel bélelt hintó, — 2 darab 4 éves anya fajsertés, 
egy uj kettős sertésól, mángorló, 2 darab 12—15 
akós vasabroncsos uj kád, 1 taposó, és egyéb konyha 
s szobabéli butornemtiek minden perezben szabad 
kézből eladók. — Eger, 1862. évi mart. 17-én.

Hirdetmény.
A nagyméltóságu gr. Károlyi György ur 

Nográdmegyében fekvő nemti vizi malma folyó évi 
april 8-án reggeli 9 órakor Párádon az uradalmi 
számtartói irodában 1-ső májustól kezdődő 3 évre 
árverés utján haszonbérbe fog adatni, — a bérleni 
kívánók tehát ezennel meghivatnak. Kompolt, mart. 
20. 1862. Schik Ignncz, jószágfelügyelő.

Göbölyeladas.
A nagyméltóságu gróf Károlyi György ur 

debröi uradalmában Feldebrön 50 darab hízott ökör 
van eladó; miféléit Kompolton a jószágfelügyelő­
ségnél értekezhetni. Kompolt, april 1. 1862.

Schik Ignácz,
j ószágfelügyelö.
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I. évi folyam.

E
A jóravaló I 

ügynek legtöbb 
igen találóan, 
denben gátolni, 
szik a jónak te 
Megváltónk istel 
nem vergődhetni 
ad ösztönt a jónl 
ez az, mi a szél 
csüggedni nem

Megyénk s 
gyarlóság eme 
a jónak itt is vd 
jóravaló törekvj 
berkék „becses! 
szentebb ügy élj 
természetes az 
alól szedetteketl 
letekről lenézöl 
nyilatkoznak: s i 
tőit, kiknek pedj 
tudatuk, hogy la 
valamit — utón 
érzelmeiket pelll

Nöegyletüuj 
utakon kellett 
mit sem tesz, esi 
zetni kétségkivin 
eddig lelkűnkül 
hiányzik; s mól 
az, hogy tényei 
működéséről, s| 
jótékonyságról.

Az egylet 
ben elhatározó, I 
tebb kötelesség! 
megkezdi. Egyi 
egy szegény ári 
alatt évenkint 
elszegényiilt csj 
gélynyújtását haj
lésére, illetöleg| 
fölkeresésére ki| 
ség véleménye 
Reif Gyula *12 
Liktor AntalnéJ 
Szabó Ignáczini 
nyedett családaj 

Azonban e| 
szép jótékonysa 
végrehajtása, 
állapodott meg, 
hogy Pintér Fát 
árvák ugyszólvl 
ezek számára 
tösbek vetélked 
ápolás és neveli 

Ennyit tud 
kenységéről; nej 
téseket, mik aj 
szent ez élokra 
hogy annak pari 
s mindenkinek, [ 
halt, szivére küj 
Francziaország,! 
ban — nines oj 
mely rögtöni ö. 
hozzá, hogy e gl 
szeretettől ihlet] 
eszközük — s 
szerintnincsmesl

Szerkesztő: Danielik József. Kiadó-tulajdonos Czeizler Lajos. — Nyom. az egri érsek-lyceumi könyvnyomdában 1862.
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